
内江师范学院第一届数学专业竞赛试题（A） 

参考答案 
1. （15 分）证明曲面 S ：

2 2 2( ) ( )x z y z a a− + + − = 是一个柱面． 

证  由
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这是一族直线，如果消去参数 就得原方程，所以原方程表示的曲面由这族直线所生

成的，而这族直线的方向为： 
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2 2 2 2 2 2( ) :[ ( )] : ( ) 1: ( 1) :1     = + − + + = −      

所以这是一族平行直线，因此由它所生成的曲面是一个柱面. 
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3. (10分)设数列
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 ，证明该数列存在极限，并且求该极限.  
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 故级数 1
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− 收敛，即 1 1n nS x x+= − 级数与数列收敛等价。设 lim nx A= ，则有
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 4. (10分)已知 1 20 , 1a a  ， [0,1] [0,1] →: 连续函数，且满足 
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求积分
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5.  (10分)求级数
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故原式
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5. 



6. (10分)计算二重积分
2
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 ，其中 D是由直线 0,  1,  x y y x= = = 围成的闭区域.  
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7. 试用正交线性替换化二次型 

2 2 2

1 2 3 1 2 3 1 2 1 3 2 3( ) 2 2 4 4 +8f x ,x ,x x x x x x x x x x= − − − +  

的标准型, 并写出所用的正交替换和所得的标准型. 

解：由题有该二次型的矩阵为 
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因此
2| E A | ( 2) ( 7)  − = − +  

当 2 = 时，求解 (2E A)X 0− = ，求解基础解系 1
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施行正交化过程 1
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当 7 = − 时，求解 ( 7E A)X 0− − = ，求解基础解系 3
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令 ( )1 2 3, ,Q   = ， 

于是令 X=QY 便为所求， 



其标准型为 2 2 2

1 2 32 2 7y y y+ − . 

7. 设 
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又因为
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因此
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